

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 88 (3250) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója a Führer főhadiszállásán

**Ismét leszögezték azt a szilárd elhatározást, hogy a közös ellenség elleni harcot a végső győzelemig folytatják. Vasárnap érkezett haza kétnapos látogatásáról az államfő
Abbahagyta tuniszi sikertelen áttörési kísérleteit az első brit hadsereg**

Friss, tavaszi lendület tapasztalható a tengely diplomáciai tevékenységében. Egymást követik a találkozók, megbeszélések, tanácskozások. Bátran elmondhatjuk, hogy ez a tevékenység már nem is egy-két hatalom diplomáciája, hanem Európa széleskörű szervezkedése az imperialista bolsevizmus és kapitalizmus kétoldali támadásával szemben.

Jó ideje már annak, hogy Roosevelt és Churchill a Potomac fedélzetén „megalkotta” az Atlantic Chartát, a nagy világrendező tervet, amely plutokrata végső győzelem esetén, hivatva lett volna a beldogságot biztosítani a világ minden népének. A nagyralátó terveket azonban mindenütt hideg közöny fogadta. Még szövetséges berkekben sem tudott érdeklődést felkelteni. Tulajdonképpen merészség is volt néhány évtized után Wilson régi fogásával előjőnni. Különösen Európa nagyon is jól emlékszik a kétbalkezes elnök 14 pontjára s a nagy békeígéretnek csödjére. Az Atlantic Chartát azóta már megalkotói is többször túlhaladott álláspontnak tekintették s a bolsevista szövetségesre való tekintettel ennek bevonásával új világrendező tervvel kísérleteztek.

Általában megfigyelhető az, hogy a másik oldalon tülsokat beszélnek a háború utáni tervekről. Ugy tekintik a helyzetet, mintha már is kezükben lenne a győzelem pálmája. Pedig még javában tart a háború s időleges sikereik dacára is semmi döntő biztosítékot sem tartanak a kezükben a győzelem tekintetében. A nagyhangú tervekkel való manipulációnak inkább hírverő célzata van. Arra számítanak a siralmas békegyártók, hogy a béke, az új elrendezés gyakori emlegetése csökkenti a háborús szellemet azoknál a népeknél, amelyek nagy erőfeszítéseket tesznek történelmi harcuk győzelmes megvívásáért. Arra nem számítanak, hogy ezek a népek nagyon is jól ismerik a tét nagyságát és fontosságát. Európa szabadságharcot vivó népei tudják, hogy évszázadokra dől el a sorsuk nemcsak kelet felé, hanem nyugat kapitalista zsarnokságával szemben is.

Európa népei nem érnek rá most nagyhangú tervekkel foglalkozni. Ha semlegességük túlértékelésében megtévedt kisebb népek egyre orcátlanabbul átgáló újságjai ilyenekkel foglalkoznak, az csak arra vall, hogy a nagy európai közösség tudata még nem járta át egészen a népek gondolkodását. Európa népei most dolgoznak, harcolnak, összeszorított ököllel és fogakkal állják a történelem legkeményebb és legdöntőbb harcát. Természetes tehát, hogy ebben

a nagy történelmi küzdelemben Európa államfői, a harcokban résztvevő népek vezetői találkoznak, tanácskoznak, eligazodást keresnek és ezáltal biztosítják a győzelmes kibontakozást.

Az új Európa nem agyafurt diplomaták boszorkánykonyhájában érik, hanem a csatamezőkön születik meg a vér,

a tűz és a vas keresztiségében. A találkozások és tanácskozások is főhadiszállásokon történnek. Kormányzó urunk is ilyen találkozón vett részt ezekben a napokban. A harcbanálló nemzet ilyen gondolatokkal fogadta ennek a találkozónak a híret s biztos abban, hogy ez is egy lépést jelent a végső győzelem felé.

Hivatalos jelentés a látogatásról

A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Öfóméltósága Hitler Adolf német birodalmi vezér és kancellár meghívására meglátogatta a kancellárt a vezérj főhadiszálláson és onnan vasárnap reggel visszaérkezett Budapestre.

Berlinből jelentik: (MTI) A vezérj főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

Horthy Miklós, a magyar királyság kormányzója április 16-án kétnapi látogatásra, a vezérj főhadiszállásra érkezett. A Führer a Kormányzóval tanácskozásokat folytatott az általános politikai helyzet kérdéseiről és a közös ellenség ellen vívott harcokról. A Fühernél folyt beszélgetéseket, melyeken von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter is részt vett, a hagyományos német-magyar barátság és bajtársi szellem hatotta át. A Führer és a Kormányzó annak a szilárd elszántságuknak adtak kifejezést, hogy a bolsevizmus és angol-amerikai szövetségesei ellen indított harcot állhatatosan a végső győzelemig folytatják. A magyar nép, amely már egy ízben tapasztalta a bolsevizmus rémségeit, a hármaseszernyi szövetségesei oldalán, az országainkat fenyegető veszedelem teljes kiküszöböléséig fog harcolni és minden erőt be fog vetni e cél érdekében. Európa megszabadítására és a magyar nemzet életének biztosítására.

Berlinből jelentik: (MTI) Német körökben Horthy Miklós kormányzó látogatásával kapcsolatban különösen kiemelik, hogy Magyarország és Németország közös ellensége a keletről jövő

szláv veszedelem. Arra a kérdésre, vajon várható-e további államfői látogatások Délkelet-Európából, a német külügyi hivatal helyettes vezetője nemel válaszolt.

Eisenhower hosszú harcra számít a tengely hídfőinek birtokáért

A tuniszi hadszíntérről érkezett jelentések szerint az első brit hadsereg és a hozzácsatlakozott francia kötelékek az utolsó 24 órában már nem folytatott áttörési kísérleteket, mert a múlt hét folyamán szenvedett veszteségeik következtében szükség van az átszervezésre. Montgomery az Enfidaville-Taurouan vonalon befejezte a nehéztüzérség felvonultatását és szombaton szemlét tartott.

Berlinből jelentik: (B. T.) Eisenhower tábornok, a főhadiszálláson tartott sajtóértekezleten kijelentette, hogy az offenzív hadművelet első szakasza befejeződött, azonban nem szabad az előlük levő második szakaszt könnyven venni.

— Három ellenállást leküzdöttünk — mondotta — az aknák százezreit, rendkívül nagyszámban összevont lövegeket és léghátrítóógyukat, valamint egy elsőrangú harciegységet.

Azután hangsúlyozta, hogy bár sikerült a légiuralmat megszerezni, nem lesz könnyű feladat a Tunézia északkeleti sarkában összevont elhárítóerőket bombázni. A tengelyhídfőinek birtokáért folytatandó harc valószínűleg igen hosszadalmasan és tekintélyes veszteséggel hajtható végre.

Hadműveleti övezet. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A legutóbbi 40 órában az olasz légiküldönymények különösen élénk tevékenységet fejtettek ki a szicíliai csatorna és legnagyobb szigetünk körül. Április 16-án hajnalban olasz vadászok a Földközi tenger középső részében, a Gramitola Foknál német felderítő gépek és két Spitfire harcát figyelték meg. Az olasz gépek nyomban beavatkoztak és az angolokat menekülésre kényszerítették. Üldözés közben az egyik angol gépet lelőtték, a másikat megromgálták, amikor hirtelen 10 Spitfire bukkant fel. Az olasz gépek ügye-

sen kivonták magukat a veszedelmes helyzetből. Ugyanakkor egy másik rajunk a szicíliai csatorna közelében lelőtt egy Spitfire gépet és géppuskázott egy másikat. Egy harmadik olasz vadász-osztag a Pantelleria-Gramitola vonaltól mintegy 50 kilométernyire két ellenséges óriásrombolót fedezett fel. Megállapította, hogy azokról a hajókról van szó, amelyeket előző éjszaka olasz torpedóvetők támadtak meg. Az egyik romboló lángban állott és a harcrepülőgépek egész sora vette körül. Az olasz gépek két angol gépet azonnal lelőttek. Röviddel később olasz és német felderítő gépek az égő óriásromboló felrobbanását állapították meg, ami Pantelleriától 60 kilométerre következett be. Más olasz gépek tengerészeti egységeket arra a tengeri részre kísérték, ahol egy ellenséges egység elsüllyedt. Vízirepülőgépek megmentették egy olasz torpedóvető légénységét, amely előző éjszaka tengeri harcban állott az ellenséggel és a továbbiak során elsüllyedt. Amikor több Spitfire gép a tuniszi parton megtámadott egy olasz légcsaravánt, az olasz gépek lelőttek egy ellenséges gépet.

Szombaton délután egy olasz különítmény nagy merészséggel egy 20 Spitfire és 20 Curtis gépből álló ellenséges csoportot támadott meg. Egyenlőtlen harcban a 3 olasz gép lelőtt egy Spitfire és egy Curtis gépet. Az angol gép pilótája ejtőernyővel leereszkedett, gépe a tengerbe zuhant. Más olasz gépek támadó felderítések során Bonetól déltek le. Két másikat géppuskáztak. Négyre 5 angol, illetve amerikai gépet lőttem gépek ugyanakkor két ellenséges gépet lőttek le. Április 16-án délután Palermo védelmi vadászgépei olyan súlyosan eltaláltak egy ellenséges bombázót, hogy elveszítettnek lehet tekinteni. Más olasz vadászok Szicília keleti részében arra kényszerítettek támadó amerikai gépeket, hogy bombáikat a tengerbe dobják. Három támadó négymotoros a tengerbe zuhant. Április 16-án és 17-én az ellenség legafább 20 gépet vezetett. Az olasz gépek mind visszatértek állomásukra és csak néhány sérült meg közülük.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda értesülése szerint az Egyesült Államok légihadereje április 17-én újabb súlyos vereséget szenvedett. A Bréma elleni támadásban — mint a véderő főparancsnokság április 18-i jelentése közölte — az eddigi megállapítás szerint 20 darab négymotoros bombázót veszített az ellenség, további 11

angol és északamerikai repülőgépet a tenger fölött és a megezállott nyugati terület partvidékén lóttunk le. A 81 lőtt ellenséges repülőgéppel szemben a német veszteség csak két vadászgép, amely a súlyos légi harcok után nem tért vissza. A Németország északnyugati partvidéke felé közeledő észak-amerikai bombázókat már messze kinn a tenger fölött harcra kényszerítették a német gépek. A német vadászok és rombolók szakadatlanul az ellenség sarkában voltak és itt kényszerítették küzdelemre.

Nápoly. (MTI.) A Stefani Iroda jelentis *Ascalesi biboros Nápoly papjaihoz és híveikhez pástorlevelet intézett, amelyben felhívórádását fejezi ki az ellenséges légitámadások válogatás nélküli pusztítása, barbársága fölött és fájdalommal utal arra, hogy mennyi megszengett hely is rommá lett e támadások következtében, melyek nem hadicélokot*

találnak el, hanem a béke és az Isten-jélelem intézményeit.

Berlinből jelentik: (MTI.) A Basler Nachrichten című svájci lap azt írja, hogy angolai tudósítójának illetékes londoni tényezők olyan bizonyító anyagot nyújtottak át, amely mentesíteni hivatott Angliát és szövetségeseit a mai légi hadviselés minden borzalmaért való felelősség alól.

A bizonyítékok — mondja a Német Távirati Iroda — valótlán állítások és eltüntető mentegőzések ismertetése. Anglia 1940 január 12-én kezdte meg az ugynevezett korlátlan légiháborút, amikor békés földművelőtelepekre dobott bombákat Syll szigetén, London azzal mentegőzött négy év után, hogy a német légi erő Varsót bombázta. Köztudomású, hogy a lengyel haderő maradványai ide vonultak vissza és meggondolatlanul visszautasították Németországnak azt a felhívását, hogy kerüljék a

város körüli harcokat. 1940 március hó 20-ára virradó éjszaka Syll elleni támadás megismétlődött. 1940 április 25-én angol repülők megint nyílt német városokat bombáztak, amelyek védtelenek voltak és katonai szempontból teljesen jelentéktelenek. Bebizonyított tény, hogy a német légi erő csak 1940. jun. 19-én kezdte meg megtorlótámadásait Nagybritannia ellen. Az ellenség Berlin lakótelepeit nyolcszor bombázta és csak azután szánta rá magát a német légi erő, hogy London ellen megtorlótámadást intézzen. E tényeket fel kell frissíteni a világ közvéleményének emlékeztetésére.

Zürichbe érkezett jelentés szerint Londonban a legutóbbi 24 óra leforgása alatt háromszor volt légiriadó. Vasárnap délután és hétfőre virradó éjszaka két ízben. Közéleti részletek még hiányoznak.

Mozik műsora:

APOLLÓ: A NÉMA TANU.
BELVÁROSI: Modern Babilon,
KORONA: Gül Baba,
CASINO: Egy leány elindul.

Mensching professzor érdekes előadása az indiai kérdéstről

Nagyvárad. A Német Akadémia nagyváradai lektorátusa kulturprogramja keretében rendezte meg a vármegyeháza közgyűlési termében legutóbbi előadását, amelyen dr. Mensching professzor, hírneves indológus: „Mi india ma és mit akar” címen beszélt. Az előadást nagyszámú közönség hallgatta végig. A kiváló professzor a szakértő pontos és részletes tudásával világította meg az Indiával kapcsolatos összes kérdéseket. India Anglia számára életfontosságú gyarmat, azonban sokféle népeivel, ujkeletti s most már tovább el nem altatható nacionalizmussal önállóság felé törő hatalmas terület, amely már nem sokáig fogja tűrni a kizsákmányolást. Angol részről szeretik hangsúlyozni, hogy indiai egység nem létezik, csak az angol kormányzat teremtette egység. Ezzel szemben bizonyos az, hogy India ma már egységesen néz szembe az elnyomóval és egységesen tör a szabadságra és függetlenségre.

Dr. Mensching professzort méltóan ünnepelte előadásáért a közönség.

Cséffán is megalakult a lövészegylet

Cséffa, ápr. 19. A Bihar megyei és Nagyvárad Arpád Lovász Egyesület munkaprogramja keretében vasárnap Cséffán hívta életre a lövészek tömörülését. Az alakulóközpont délelőtt 12 órakor volt. A központ részéről Soltész Kálmán vármegyei árvászeleki elnökhelyettes, meghívott és Bodó László vármegyei lövésztitkár vett részt az alakulóközpontban. A cséffai lövészegylet „Horthy István” nevet vette föl. Az egylet elnöke: Kiss Gyula kereskedő. Ügyvezető elnök: dr. Péter Pál szolgabíró. Titkár: Sarka Lajos igazgató-tanító. Fővédnök: Székely Sándor főszolgabíró. Védnök: Széll Gábor római katolikus lelkész.

Kilavitták a Kálvária feljáró útját

Nagyvárad, ápr. 19. A Kálvárián napok óta dolgoznak már, hogy Nagypentekre rendbehozzák a feljárót. Csak ideiglenes rendbehozás ez. Kavicsoznak és megveszik a feljárót szegélyező bokrokat, míg a Kálvária-feljáró végleges újjáépítésére, amelyre 10 ezer pengő irányoztak elő a költségvetésben, közből fog sor kerülni. Amennyiben erre a célra 10 ezer pengő nem mutatkozik majd elegendőnek, más alapokból egészítik ki ezt az összeget. Ettől függetlenül a város vezetősége, egyetértésben a püspökséggel, foglalkozik egy olyan szerpentin-út kiépítésének a gondolatával, amely lehetővé tenné a kálváriatemplomnak és az idővel még ott bizonyára létesülő kilátónak, esetleg üdülőhelynek, járművel való megközelítését is. A költségeket a püspökség és a város közösen fedeznék. Ez a terv azonban jelenleg még csak az elgondolás stádiumában van.

Leleplezték Szolnokon a hősi halált halt kormányzóhelyettes arcképét

A Kormányzó Ur, a kormányzóhelyettes özvegye, ifj. Horthy Miklós, a miniszterelnök és a kormány tagjai az ünnepségeken

Szolnok (MTI.) A Kormányzó, a Kormányzóhelyettes özvegye és ifjú vitéz Horthy Miklós valamint a miniszterelnök és a kormány tagjai jelenlétében ünnepélyes külsőségek között leleplezték le vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlés keretében vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes, Szolnok vármegye törvényhatósági bizottsága örökös tagjának arcképét a vármegyeháza közgyűlési termében. A Kormányzó menyee és fia társaságban 11 órakor érkezett meg Budapestről gépkocsival a vármegyeháza elé. Megérkezésekor a katonai zenekar a Himnuszt játszotta. A Kormányzó Ur először a katonai parancsnok jelentését foglalta, majd ellépett a kiváló díszszóad előtt. A közgyűlési terem lépcső feljárójánál Kállay Miklós miniszterelnök és a belügyminiszter fogadta a Kormányzót. Amikor a Kormányzó belépett a közgyűlési terembe, a jelenlevők nagy éljenzéssel fogadták, majd a MAV Millennium Dalkör élénkelte a Himnuszt.

Vitéz Urbán Gáspár főispán nyitotta meg ezután a közgyűlést. Hódolatteljes tisztelettel köszönötte a Kormányzó és a kormányzóhelyettes özvegyét, majd kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Kormányzóhelyettesről. Abban látta küldetését — mondotta, — hogy a bajtársakká vált szászoknak iránymutatást adjon a névtelen ember példájával. A megnyitó beszéd után Kala István pápai prelátus, apátpüspóháos felsőházi tag mondott ünnepi avatóbeszédet. Vitéz Horthy István a magyar katonának, a magyar honvédségnek

ragyogó példát mutatott. Kövessük őt a becsület, a hősiesség és áldozatvállalás útján. Folytassák azt a munkát, amelyet utórokként megkezdett. Ezt követeli tőlünk a mai nehéz idő.

Az avató beszéd közben lehullott a lepel a képről, amelyet néma áhítattal fogadott a jelenlevő nagy közönség. Boldizsár István festőművész, a Képzőművészeti főiskola tanára életnagyságban — remplőfőhadnagy egyenruhában festette le a Kormányzóhelyestest.

Ezután Alexander Inre Szolnok vármegye alispánja vette át a képet. Az ünnepélyes közgyűlést a főispán a következő szavakkal zárta be:

— Öfömlőtlőségökönél seki sem adhatott fényesebb példát arra, hogy az egyén öröme és fájdalma nem je-

lenthet egy pillanatra sem megállást a nemzet életében. Égnek emelt szemekkel száll fohászuk az Isten trónusa elé, kérve őt, adjon erőt, feljebb emelje bánatát, hogy elvezethesse a magyar népet az új ezeréves biztos révébe. A jelenlevők hosszasan és lelkesen megéljenztek a Kormányzót, majd a Szózat elnöklésével végezték a közgyűlést. A Kormányzó Ur ezután a Tiszaparti Raktárház falán elhelyezett szobornál elő hajtatott. A raktárházi ünnepély után a Kormányzó Ur visszatért a vármegyeházára, ahol vitéz Urbán Gáspár és felesége a Kormányzót, a Kormányzóhelyestest özvegyét, ifj. Horthy Miklós, valamint a miniszterelnököt és a kormány tagjait villásreggelin látta vendégül. A Kormányzó Ur ezután visszatért Budapestre.

Megkezdte a törvényszék az emberölés kísérletével vádolt Szilágyi Mihály bünygyének tárgyalását

Nagyvárad, ápr. 19. Ma délelőtt kezdte meg a törvényszék Várad-tanácsa a szándékos emberölés kísérletével vádolt ifj. Szilágyi Mihály bünygyének a tárgyalását. Szilágyi Mihály — a vádirat szerint — 1939. április 16-án Várad-radzöllőn id. Ridi Sándort szándékosan, de nem előre megfontolt szándékkal, a szívra irányzott készurással, valamint két haszurással meg akarta

ölni. Ridi azonban balkariának védekező mozdulatával a szívra irányzott szurkást kivédte, úgy hogy az csak a könyökét érte, a hasban okozott két készurás következményeit pedig az idejében alkalmazott orvosi beavatkozás elhárította. A cselekményt így — a vádirat szerint — csak megkezdte, de rajta kívül álló okból be nem fejezhette. A vád ezért csak szándékos emberölés kísérlete.

Szilágyi Mihály, aki egyébként jóloltózt, falusi gazdálkodó, azzal védekezik, hogy id. Ridi igazga, verakadó ember, aki őt még 1936-ban bicskalo, pással gyanúsította e azóta is „tolvaj gazember”-nek nevezi. A vádbeli napon is őt váratlanul arculütötte, úgy, hogy ő az árokba esett, e ott is megakartapapadni. Hangoztatja, hogy önvédelemből cselekedett.

Id. Ridi Sándor viszont éppen az ellenkezőjét mondja, e állításait a szembesítés során is a legerélyesebben fenntartják.

A tárgyalás lapunk zártakor még tart.

A Kolozsvári Nemzeti Színház Operaegyüttese

Kedden:

Bohémélet

darabjaival vendégszerepel

Még ma váltsa meg a jegyét a színház pénztáránál

Szerdán Farkas Ferenc:

Bűvös szekrény

Kodály:

Marosszéki husvét

Összeomlottak a kubáni hídfőnél a bolsevista tömegtámadások

Novoroszijszktól délre megeléknült a harcitévékenység. — Rommel és Arnim csapatai megakadályozták az inváziós csapatok áttörési kísérleteit

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a Német Híradó: A véderő főparancsnoksága jelenti: Novoroszijszktól délre lévő arcvonalon a harcitévékenység szombaton ismét megeléknült. A lézierő erős kötelékei megtámadták az ellenséges állásokat és súlyos bombákat dobtak le azokra. A keleti arcvonal többi szakaszán a szovjet szörvénys helyi támadásait visszavertük. Csapatunk eikeres felderítő és támasztag vállalkozásokat hajtottak végre. A tuniszi arcvonalon csak kölcsönös felderítő tevékenység folyt. Ezen a szakaszon csapataink április 1. és 15. között súlyos harcokban több mint 200 amerikai és angol páncélost semmisített meg. Szombaton a Földközi-tengeri térben 11 ellenséges gépet lőttünk le. A vasárnapra virradó éjjel német harci gépek súlyos támadást intéztek Algír kikötője ellen. Egy amerikai bombázó kötelek szombaton megtámadta Brenát. A harcok körében veszteségek voltak. 20 ellenséges gépet lelőtünk. Légiharcban két gépünk elveszett. A nyílt tengeren, valamint a megszállt nyugati terület partvidéke felett még 11 gépet megsemmisítettünk.

lentette, hogy szombaton minden fázis nélkül fel tudták tartani az inváziós csapatok támadását. Repülőik által támogatott ellentámadások gondoskodtak arról, hogy az inváziós csapatok vállalkozásai meg ne ismétlődhessenek. Egy meglepetés-szerű előnyomulással teljesen szétverték szombaton az újabb ellenséges harcikészülődéseket. Foglyokon kívül nagyobb zsákmányt ejtettünk.

A kubáni hídfő déli részén lévő német és szövetséges állások elleni erős bolsevista tömegtámadások, amelyek három napon át tartottak, összeomlottak. A Kubántól délre a német és szövetséges csapatok már állásaink előtt visszaverték a szovjet helyi előretöréseit. Német és szövetséges vadászok egyedül a kaukázusi parton 39 szovjet gépet lőttek le. Három másik gépet a légelhárítás semmisített meg. A keleti arcvonalon szombaton 51 ellenséges gépet semmisítették meg. Az Ilmen-tótól délre, valamint a volhovi harctéren német páncélosok a szovjet állásokba behatoltak és több páncélos csoportot kifüstöltek. — Leningrád környékén messzehordó német ütegek visszafordulásra kényszerítettek egy szovjet páncélvonatot. A vonat több kocsija kigyulladt. Egy nagy gépkocsigyárban és egy hajógyárban sikeres találatokat figyeltünk meg. Több telitalálat elhallgattattak egy szovjet nehéz üteget.

Elsülyesztették a Santa Irene portugál hajót

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Illetékes forrásból közlik, hogy április 13-án Korsikától keletre ellenséges tengeralattjáró megtámadta a Santa Irene portugál hajót, amely magában haladt. A hajón, amely szállítmányt vitt Lisszabonba, jól láthatók voltak a portugál felségjelek. Egy olasz egység megmentette a hajó egyetlen emberét, aki elmondotta, hogy a hajót elsülyesztették anélkül, hogy lehetővé tették volna számára, hogy segínyt kérjen, sőt, hogy a mentőcsónakot lebocsássa. A hajón 18 főnyi legénység és egy utas volt. Ez az esemény újabb bizonyítéka annak, hogy az ellenséges országok

semmi tekintettel nincsenek a semleges hajózásra. Ilyen támadások egymást érik. Emlékeztet, hogy legutóbb a Bartolo nevű spanyol gőzöst érte ilyen támadás.

Lorenzo Marques. (MTI.) A Stefani jelenti: Északafrikai forrásból közlik, hogy a tengely bűvárhajói a Mosambique-csatorna közelében, portugál területi vizeken kívül, megtámadtak egy hajókaravánt, amelyből három szállítóhajó elsülyedt, egy megrongálódott.

(Stockholm.) MTI. A Német Híradó jelenti: A Svéd távirati iroda jelentése szerint, a svéd tengerészeti vezérkar szombaton közölte, hogy a

HITEL

NEMZETPOLITIKAI SZEMLE

Az áprilisi szám tartalmából:

MÁLYUSZ ELEMÉR:
Mátyás király
MAKKAI SÁNDOR:
Magyar otthon
SZAKÁCS GUSZTÁV
A Nemzeti Önállósítási Alap
Erdélyben
HANKISS JÁNOS:
Magyar magatartás az irodalom tükrében
CSORTÁN MÁRTON:
A kolozsvári Tizes Szervezet
Magyar Figyelő:
Bisztray Károly az erdélyi unió előzményeiről — Teleki Pál öröksége — Az EMKE, népművelő munkája — Uj székely kongresszust! — Német tudós a francia népmozgalomról
SZEMLE:
LÁSZLÓ GYULA: A kolozsvári műcsarnok és az élő erdélyi képzőművészet szemléje

Szerkesztik: Albrecht Dezső, Kéki Béla, Venczel József, Vita Sándor. Előfizetés 1943. évre 12 P. Egyes szám ára 9 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Mátyás király-tér 5. I. Póstacsekk 72809.
Megjelenik havonta

Visszaverték az ellenség előretörését a tuniszi front déli szakaszán

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 10:30. közleménye: A tuniszi arcvonalon sűrű és tartós türengési tűz folyt. A déli szakaszon megkísérelt ellenséges előretöréseket haladéktalanul megaditott ellentámadásokkal visszavertük. Német vadászok lelőttek egy ellenséges gépet. Hajókaravánunk ellen támadást megkísérelő ellenséges gépek közül 9 gépet lelőtünk. Április 16-ra virradó éjjel egy hajókaravánt kísérő két olasz torpedónaszád vakmerően megtámadott két nagy angol torpedórombolót. Az egyik rombolót elsülyesztették. Az egyik olasz naszád is elveszett. Többmotoros bombázógépek szombaton bombázták Palermót, Catániát és Siracusát. A polgári lakos körében Palermóban 20 halott és 30 sebesült, Catániában 4 halott, 14 sebesült és Siracusában 7 halott az áldozat. Az ellenséges légiere 11 gépet veszített.

svéd partok előtt elsülyesztett Ulven tengeralattjáró elsülyesztési helyét már megállapították. Az erős hullámozás a mentést egyelőre megakadályozza.

Berlin. (Interinf.) Április 18-án hajnalban a holland tengerpart előtt ütközet fejlődött ki német erők és brit gyorsnaszádok között. Egy ellenséges ágyúnaszádot elsülyesztettek, három másikat megrongáltak. Egy német naszád elsülyedt.

Felhívás a kereseti adó befizetésére

Adócsalást követ el aki az alkalmazottaktól levont adót nem fizeti be

Nagyvárad thj. város fogyasztási adóhivatal a következő hirdetményt adta ki:

A munkaadók figyelmét ismételtén felhívjuk, hogy az alkalmazottak illetmény-jegyzékét kellő időben szolgáltatassák be az illetmények utáni kereseti adót idejében róják le. Ugyanis észleletünk szerint, egyes munkaadók többhónapos késéssel fizetik be, vagy egyáltalán be sem fizetik az alkalmazottak kereseti adóját, de nemcsak a befizetést mulasztják el, hanem az illetmény-jegyzéket sem szolgáltatják be kellő időben. Ezek nem számolnak a törvényes következményekkel s abban a téves felfogásban élnek, hogy ilyen esetekben legfeljebb késedelmi kamatot fizetnek s ez oly csakély összegű, ami késés, vagy mulasztás esetén nem érinti őket érzékenyen.

Mielőtt a fogyasztási adóhivatal külső ellenőrzési munkáját megkezdéné, felhívja a munkaadók figyel-

mét a K. H. Ö. rendelkezéseire, amelynek 45. szakasza kimondja, hogy mulasztást követ el a munkaadó, ha az illetmény-jegyzéket, vagy egyéb feljegyzéseket (nyilvántartás) nem vezeti vagy azokat nem őrzi meg 2 évig, az illetmény-jegyzéket nem szolgáltatja be kellő időben, vagy az adóalapot az illetmény-jegyzékbe, tévesen írja be, vagy ha az adó teljes lerovásának ellenőrzését megakadályozza, vagy meghiusítja. Ezen szabálytalanságok esetén 100 P.-ig terjedő pénzbírsággal büntetendő a mulasztást elkövető munkaadó.

Visszont a K. H. Ö. 44. szakasza szerint az a munkaadó, aki az alkalmazottak illetmény-jegyzékébe tudva valótlan adatokat állít be, amelyek az adó megrövidítésére alkalmasak, vagy azokból az adó megrövidítésére irányuló szándékkal adatokat kihagy, vagy az alkalmazottaktól levont adót nem szolgáltatja be, adó-

csalást követ el s az ezért kiszabandó szabadság-vesztés büntetésén kívül, minden esetben mellékbüntetésként kiszabandó pénzbüntetés a veszélyeztetett adó nyolcszorosáig terjedhet.

Tehát nem fizetés, vagy késedelem esetén nemcsak egyszerű végrehajtási költségek és késedelmi kamat terheli a munkaadót, de az olyan súlyos következményekkel is jár, amelyeknek elkerülése végett minden munkaadó saját jófelfogott érdeke, hogy ezen adózási kötelezettségének eleget tegyen.

F. hó 25-ig tehát minden érdekelt munkaadó nyújtsa be az elmaradt illetmény-jegyzéket s fizesse be az elmaradt kereseti adót, ellenkező esetben velük szemben törvényes eljárást tesszünk folyamatba.

Nagyvárad, 1943. április 17-én.
Városi foyasztási adóhivatal.

Legújabb divatu tiszta gyapju szövet különlegességek megérkeztek

HOFFMANN szövet és bélésáru üzletébe

Rákóczi ut 2 szám Tele.on: 13-19

Életmentés

Egész délután nem történt semmi. Hat óra elmúlt s már-már úgy látszott, hogy ez a nap is olyan nyárs-polgárian eseménytelenül, minden szenzáció nélküli telik el, mint a többi, sok-sok, gépiesen egymásután következő, s ahogyan az egy szürke és unalmas hétköznapozhoz illik.

Az egyik Rákóczi-úti üzlet pénztáros kisasszonya álmos egykedvűséggel nézte a vastag kirakatüvegen át a szombatesi utca nyüzsgő forgatagát, melyben ott kavargott már a júniusnak is beillő áprilisi sugárzástól kicsalt tarka tavaszi koszlumok színes szandálokkal és bolondos kis kalapokkal fűszerezett furcsa összevisz-szasága.

De egyszerre csak váratlanul és hirtelen, kirobanni készülő tragédia ioró légáramlata remegtette meg a levegőt.

Vad csilingeléssel közelgett a villamos s egy vigyázatlan járókelő éppen abban a pillanatban cikkázott át a síneken, amikor a vészjóslóan csengető jármű odakerkezett. Az összeütközés elkerülhetetlen volt. Eles sikoltás, s a villamos eles nyikorgással, kemény rándulással megállt.

Ekkor már aggodással kevert erdeklődéssel fürkészett kifelé a főutcai üzlet valamennyi alkalmazottja s a tulajdonos is: mi történt? Meghalt-e, éle az áldozat?

Alig volt azonban idejük arra, hogy a tragédiaokozta dermedtségből magukhoz térjenek. — az üzlet kitárt ajtaján, véresen és fájdalom nyöszörgéssel betántorgott az áldozat: egy alacsonytermetű, láthatólag anyai öröme előtt álló, fényesbarna bundájú — tacsókutya. Farkát cáfatá roncsolta a villamos kereke, s ő maga a gyórtó fájdalom tehetetlenségében, segítségért könyörgve emelte riadt szemét a jelenlőkre.

Mit lehet itt tenni?

Véletlenül jelen volt ugyan egy orvos, ő azonban a kétlábu szenvedők gyógyítására készült lel annakidején, egyetemi éveiben s így ezzel az esettel szemben tehetetlennek bizonyult.

Itt azonban nem volt idő a hosszas meditatásra. Az áldozat egyre fájdalmasabban vonított s roncsolt testré, széhből egyre sürgetőbben csörgedezett a vér.

A tulajdonos ekkor gyors elhatározással a telefontól termett, egyetlen mozdulattal lekapta a hallgatót, tárcsázott — s néhány perc múlva lihegve és kifulladás, kezében az orvosok hagyományos műszertáskájával, megérkezett — az állatorvos.

Gyors vizsgálat, s csakhamar kész a diagnózis. A szétroncsolt részeket el kell távolítani, még pedig azonnali műtéti beavatkozással.

A tulajdonos, mint asszisztens köz-

reműködésével a beteg kezét-lábát szíjjal lekötözték, remegő szájára ráhúzták az étherkosarat helyettesítő szájkosarat, s az üzlet egyik kemény munkaasztalán, Jupiter-lámpák fényében, megkezdődött a műtét.

— Ne félj, Mukikám, — simogatta gyöngéd szeretettel szűkülő páciensét az orvos — nem fog fájni!

A beteg láthatóan megnyugodott a biztató szavakra, s bár a fájdalomtól keservesen vonított, okos szemének hálás kifejezése elárulta, hogy érzi, tudja, itt barátok veszik körül, akik segíteni akarnak rajta.

Még egy hatalmas sikoltás, amikor a roncsolt részeket gyakorlott mozdulattal eltávolította a sebészi kés, fertőtlenítés, — s a műtét elkészült. A betegről leveszik a szájkosarat s a szíjakat s gyöngéden lefektetik az egyik

sarokban időközben elkészített, puha kutyá-ágyba.

A nem mindennapi esemény meg lehetesen fölkaavarta a kedélyeket. Hosszú ideig nem megy még a munka, az esetet tárgyalják meg, minden apró részletében. S figyelik a beteg lélegzését, mozdulatait. A beteget, aki időközben teljesen megnyugodott s jótékony álomba szenderült.

Este, 9 óra tájban amikor már mindenki hazatért, s csak az üzlet tulajdonosa intézte még bent halaszthatatlan dolgait, a beteg felébredt s jó étvágygal letetyelte az elébe tett meleg folyadékot. Vasárnap pedig — láthatólag nyugodtan eltöltött éjszaka után — már a frissen főtt borjúcsontot is elfogyasztotta.

A beteg tehát túl van a veszélyen, állapota kielégítő, s eltekintve kisebb seblázától, vécán fekve nyugalommal várja, hogy gazdái érte jöjjenek, s a jövőben valamivel több gondtal vigyázzanak rá.

M. FODOR VIOLA

Condoskodás történik a husvétii husellátásról

Nagyvárad, április 19. Tömegesen érkeznek panaszok a polgármesterhez a husellátással és a mészárosok visszaéléseivel kapcsolatban. A polgármester kijelentette munkatársunk előtt, hogy a legszigorubb intézkedéseket fogantatosítja azok ellen a mészárosok ellen, akik a rendelkezésükre álló húsmennyiséget feketén, vagy pedig protekciós vevőknek árusítja. Egyben közölte a polgármester, hogy intézkedni fog azért, hogy húsvétkor mindenki asztalán legyen legalább egy kiló sertés- vagy marhahús. Ezenkívül zsirjegyek ellenében is kiadnak majd húst a mészárosok. A húsvéti husellátásról külön hirdetmény fogja még tájékoztatni a közönséget. A polgármester súlyt fektet arra, hogy különösen a szegény néposztály megkapja husellátmányát az ünnepeken.

Egységes állami pótdadó lesz az eddigi bonyolult rendszer helyett

Nagy könnyítés az új rendszer a kivető hatóságoknak és az adózó közönségnek

A hivatalos lap szombati száma közli a kormány 2100--1943 M. E. sz. rendeletét, amely lényeges egyszerűsítést hoz az adóközigazgatás tekintetében és ezzel nemcsak a kivető hatóságok munkáját könnyíti meg, hanem nagy előnyt jelent az adófizetőknek is.

A most megjelent rendelet egyesítette az államot megillető pótdadókat és pótlékokat és ezzel lehetővé tette, hogy az adózók az alapadókra vonatkozó fizetési meghagyásból maguk is megállapíthassák összegszerűen, mennyit kell összesen az államnak fizetniük.

A jövőben tehát rokkantellátási adó, a nép- és családvédelmi pótdadó, a rendkívüli pótlékok, a különadó, a kincstári pótlék és a hadfel-

szerelési adó helyett minden adónem után csak egy tételben, egy állami pótdadó kerül kivetésre, amely magában foglalja az említett és most megszüntetett állami adókon, pótdadókon és pótlékokon felül, a légitámadások kártalanítási alapja javára kirovandó kártalanítási hozzájárulást is. Azokat a mentességeket és kedvezményeket, amelyeket a megszüntetett adókról, pótdadókról és pótlékokról szóló törvények és rendeletek tartalmaznak, a kulcs megállapításánál teljes mértékben figyelembe vették. A bevezetett egységes állami pótdadó nem jelent adóemelési, csak kisebb kikérkítések történtek, a kezeltés megkönnyítése céljából, hol felfelé, hol lefelé.

Gsak egy téren van emelés

Adóemelési jellege ezeknek a kikérkítéseknek csak egy tételnél van, mégpedig a szerzéstől számított öt éven belül eladott ingatlanok eladásából származó nyereség külön jövedelemadójánál, amely után eddig tudvalevően csak 10 százalékos hadfelszerelési adó jár, míg most a jövedelemadónál általában érvényes 110 százalékos pótdadó fog kivetésre kerülni. Ennek célja az, hogy az ilyen természetű spekuláció a nyereségeket az államkincstár fokozottabb mértékben igénybe vehesse. A közvélemény bizonyára megnyug-

vással fogadja az egységes állami pótdadó bevezetését, mert ez egyezőbbé és világosabbá teszi a kivétési eljárást és az állami adók nyilvántartását és ezzel az adófizetőknek megkönnyíti a pótdadók kiszámítását. A közégi jegyzők munkáját pedig módfelett megkönnyíti.

Önként érthetően azok a pótdadók és érdekképviselői illetékek, amelyek az önkormányzatokat, tehát a vármegyét, a községet, a várost, a kamarákat és az egyházakat illeti, továbbra is megmaradnak. Ezek összeszerzése a jövő feladata.

Az állami pótdadó kulcsa a földadó után 50 százalékos, a házadó után községekben 60—70 százalékos, illetve a 14 százalékos házadó aló cső kétszobásnál nagyobb, de teljes egészében a tulajdonosok által használt adóköteles épületek után 120 százalékos, ideiglenes adómentes épületek után 72 százalékos, megyei és törvényhatósági jogú városokban 62 százalékos, 110 százalékos, illetve 70 százalékos, a fővárosban a kétszobásnál nem nagyobb és a tulajdonosok által használt épületek után kivett házadó esetében 62 százalékos, az ideiglenes adómentes épületek után

66 százalékos, egyéb adóköteles épületek után 106 százalékos.

Felsorolja a rendelet az általános kereseti adó után alkalmazandó állami pótdadó kulcsát, majd kimondja, hogy a jövedelemadó után alkalmazandó kulcs 110 százalékos, a vagyonadó után 130 százalékos. A negyik járadékosztályba sorozott hadirokkantak, tüzharcosok és tüzkereztések a felsorolt százaléknál 5-tel, az I. II. és III. osztályba sorozott hadirokkantak, valamint hadiözvegyek és hadiárvaik 10-zel kisebb százalékos pótdadót fizetnek. — A társulati adó után az állami pótdadó ideiglenes adómentesség esetében 21 százalékkal, egyéb esetekben 110 százalékkal kell kivetni, a társulati vagyonadó után ideiglenes adómentesség esetében 11 százalékkal, egyéb esetekben 21 százalékkal.

Meghatározza a rendelet hogy a pénzügytervezetnek a hitelszövetkezeteknek a légitámadások kártalanítása címén fél, illetve 1 százalékos kártalanítást kell fizetni a saját tőke után. A korlátolt felelősségű társulati vagyonadó szempontjából megállapított tiszta vagyonérték 1. és fél százalékat.

Tantiémadó után az állami pótdadót 66 százalékkal kell kivetni. Az ügynökök jutalékából a jutalékokat kifizető vállalat 3 százalékos általános kereseti adón felül, általános pótdadó címén az általános kereseti adó 125 százalékat, összesen tehát 6.75 százalékos köteles levonni.

A rendelet 1943 január első napjával lép életbe az ügynökökre, versenyistálló-tulajdonosokra, a viszeszterhes szerződésekkkel kapcsolatban és azokra az alkalmazottakra nézve, akik különadóit a munkaadó levonta és beszolgáltatta, 1943 június első napjával kezdődő hatállyal.

FERENC JÓZSEF
KESERÜVIZ

Husvétra

legszebb ajándék

márkás **Porcellán**
ólomkristály

TOMPA FERENC

üveg és porcellánkereskedőtől Rákóczi ut. 5.

Fordulópontot jelent a megye háziiparának felvirágoztatásában a csokaji szövőtanfolyam

Tizenhat csokaji gazdálány egy lelkes urilány vezetésével megtanulta a háziszövés művészetét

Nagyvárad, ápr. 19. Csokaj közegében vasárnap nyílt meg az ott rendezett többhetes szövő-fonó tanfolyamot záró kiállítás. Bihar vármegyében ez volt az első ilyen tanfolyam, azért ennek az eseménynek a háziipar fejlesztése és a falvak ruházati önellátása szempontjából kimagasló jelentősége van. A tanfolyam megrendezése körül Ötvös Gyula, a vármegyei Közléti Szövetkezet ügyvezető igazgatója és Nádasi Ilona, a szövőkezet szociális előadója fejtett ki nagy tevékenységet, de a kezdeményezés Pappszász Lajos felsőházi tag leányának, Pappszász Katónak az érdeme, aki még a román megszállás idején Nagyszebenben végzett szövőtanfolyamot s azóta céltudatos munkával, nagy szeretettel és ügyhatalommal igyekezett a magasabb igényeket is kielégítő szövőket meghonosítani és általánosítani falujában, Csokajon.

Megindul a lenn termelése és gyapjút is sikerül szerezni

A szövő-fonás a háziiparnak meglehetősen elhanyagolt területe az alföldi magyar falvakban, így Bihar megyében is. A gazdák inkább csak kendert termesztenek s abból fonnak-szönek a nők, egyszerű szövésű, széknek, törölközőnek való vásznat. A fehérnemű és a ruházat céljait szolgáló szövés hagyományja többé-kevésbé kiveszett ezekben a községekben s Csokajon se tudta már elképzelni a falusi nép, hogy háziiparban a fehérneműt és felsőruhát is lehet viselni, amíg Pappszász Kató akcióba nem lépett. Saját szakismeretén kívül segítségére voltak a háborús viszonyok is, amelyek ráerőltették a népet az önellátás szükségességére s így a lelkes urilány propaganda-munkája egyre több figyelmet keltett Csokaj község gazdáinál, de főleg asszonyai és leányai körében. A gazdák kezdtek lent is termelni s hogy gyapjút is álljon rendelkezésére, Pappszász Kató addig zaklatta a vármegyei Közléti Szövetkezet vezetőit, amíg sikerült kijáratnia, hogy a Szövetkezet egyelőre negyven birkával lássa el a juhtenyésztéssel ember emléke-

zet óta nem foglalkozó falut.

Már akkora kezdett lenni az érdeklődés a szövés iránt, hogy ezt Pappszász Kató szövőszéke és nevelő munkája nem tudta kielégíteni. Az ügybuzgó fiatal hölgy akkor ismét kilincselni kezdett a vármegyházán és nem nyugodott addig, amíg el nem érte, hogy a Közléti Szövetkezet szövőtanfolyamot rendezzen Csokajon. A debreceni háziipari felügyelőség, amelynek körzetéhez Hajdu, Szabolcs és Szatmár megyék mellett Bihar megye is tartozik, Simon Rozália személyében kitűnő előadónót küldött ki Csokajra, aki 14 gazdálánnyal két nagyobb és négy kisebb állami szövőszék segítségével megkezdte a hathetes tanfolyamot és most fejezte be.

A tanfolyam-záró kiállítás, amely a csokaji óvoda helyiségében nyílt meg, gyönyörű eredményről tanuskodik. A növendékek a viszonylag rövid idő alatt jól megtanulták az ugynevezett mintás vászonszövés, amely tömöttebb, puhább és tartósabb vászon előállítását te-

szi lehetővé, mint az egyszerű szövés. Finom lenfonalból remek törölközőket, kendőket, abroszokat, lepedőket, vászok-tokokat, stb. szöttek a csokaji leányok, de azonkívül megtanulták a srőnyegszövést is s a szövőkezet útján szerzett 40 birkáról nyírt gyapjúból olyan kifogástalan ruházatot állítottak elő, hogy abból a gyári posztót szépségben és főleg tartósságban messze felülmúló férfiruhát lehet készíteni majd.

Dicsőre méltó a csokaji leányok szorgalma és kitartása

A tanfolyam vezetője és Pappszász Kató igen nagy elismeréssel nyilatkozott a csokaji lányok szorgalmáról és ügyességéről. Más falvakban — mint a debreceni háziipari felügyelőségnek a kiállításán megjelent vezetője is mondotta — nagyobb számban szoktak tanfolyamra jelentkezni a leányok, de rendszerint hamar ellanyhul az érdeklődésük s az

is megtörténik, hogy befejezés előtt feloszlík a tanfolyam. Csokajon azonban minden jelentkező végig kitartott, egyre fokozódó buzgalommal tanult s el-sajátította azt a tudást, ami egy hathetes tanfolyamtól várható. Ez részint az előadónő hozzáértésének, de jelentős részben annak a lelki előkészítésnek tudható be, amelyben Pappszász Kató részvételével történt.

Természetesen még további propagandára van szükség, mert még idő kell ahhoz, hogy a falusiak teljesen megbarátkozzanak a háziiparral, a háziipar részének a gondolatával. „Csipős az” — mondják a leányok s durvának, nem elég divatosnak, majdnem megalázónak érzik háziiparban ingbe, ruhába öltözködni. Ennek az előítéletnek a kiküszöbölésére Pappszász Kató szép magyaros mintákkal ékes, rendkívül izléses nyári ruhát szőtt és varrt magának s ha abban megjelenik a faluban, bizonyára megtöri a lelkek ma még mindig érzéhető ellenállását...

A most tanfolyamot végzett csokaji leánycsoport részesei továbbképző tanfolyamot nyitnak őszel s a legjobbjaiikkal aztán más biharmegyei községekben rendeztetnek tanfolyamokat, úgyhogy a lelkes és feltűnően szorgalmas Pappszász Kató csokaji kezdeményezésétől az egész vármegyére kiterjedőleg várhatók népi szempontból felbecsülhetetlen értékű eredmények. (j. b.)

Omladozó falak a Kálvária-domb virágos fái között

A város hírnevét veszélyezteteli a javítási munkálatok halasztása. Rossz az út, kevés a látogató

Nagyvárad, ápr. 19. A Kálvária-domb felé vezető széles út torkolatában hatalmas téglacsomó tornyosul. Jobb felől új ház épül, illetőleg inkább villa. Az épület készítéséhez szükséges anyagot hozta nyilván az a szekér is, melynek gébjéje itt letelező az út oldalán. Szánalmas, kókadtszerű állapot, kiálló oldalbordáival nem illik a tavaszi képbe. Az út egyébként aránylag eléggé járható: kétoldalt gondosan leasimitották s alig tevének néhány lépést, azt hiszik, már itt van a Kálvária. A torny azonban bujkál, váratlanul előtűnik, aztán megint elvész szem elől, jätetik velünk, akár csak a délibáb. Közben kicsit megpihünk s lenézünk a városra. Ahogy így visszafordulunk, balfelől itt-ott kémények s egy-két torny tűnik elő s mind-ezek közt úgy csillog a Körös vize, mint egy ezüstpazománt. Jobb felől az Elme-

kórház uralja a szemhatárt, míg távolabbról a püspöki templom vonja magára a figyelmet. Alattunk egy vonat futtyol s még egy épülő: fehér ház köti le a szemet. Hirtelen nem ismerjük fel, aztán mégis csak rájövünk: Ahá az új inasotthon! — ha ugyan az lesz belőle, aminek ma tervezik...

Egyet fordulunk még jobbra, aztán az út ereszkedik s a templom előtti térre érkezünk. Hát a templom bizony olyan, amilyennek képzeltük. Ilyen volt már tavaly és két év előtt is, valahányszor obligátnan felkerestük: évek óta repedezik, mállik róla a vakolat. Hanem így még érdekesebb. Szinte felénk kiabálja, amit az öreg özvegy Farkas Györgyné, a jelenlegi templomőr mond el róla, — hogy elmúlt már száz éves. Tulajdonképpen ezt már tudtuk, de özvegy Farkas Györgynétől még többet is megtudunk. Megtudjuk, hogy utoljára 1938-ban volt misé a kis kápolnában. Ekkor volt ugyanis a százéves jubileum...

— Azóta sem volt itt misé, — fűzi hozzá Farkas néni — és nem is lenne ajánlatos misézni a templomban. Nagyon összeropadozott már a falak, no de most, kint járt a város, majd csak csinálnak az urak valmit...

Velünk egyszerre is volt városi látogatója a Kálvária templomnak: dr. Hlatky Endre főispán, aki nyilván félhivatalosan jött a templomot és környékét megtekinteni. Amikor az újságról felismeri, szívélyesen odaszól:

— Legalább most személyesen is láthatja, hogy ideje rendbehozni a templomot!

— Van elég eok látogató? — fordulok Farkas nénihez, mikor már a főispán és a társaságában levő úr — nyilván a város mérnöki hivatalának egyik vezetője — elmentek.

— Lenne kérem, lenne talán, — feleli a néni, — csak az a baj, hogy nincs egészen rendben az út. Így ma is csak ketten jöttek, pedig pár évvel ezelőtt, pláne ilyen szép időben minden

percben jöttek ajtócsokodók ide. Különösen ilyen gyönyörű időben, néhány nappal húsvét előtt...

— És maga hogyan él itt? — érdeklődünk Farkas néni „személyi viszonyai” felől.

Nagyot sóhajt, legyint egyet. Nem is csoda: pár év óta, — amint elmondja — kétszer is volt a kis házból temetés. Először az ura halt meg valami „szívbetegségben”, aztán meg a fia. Őt „a szegények irtója”, a „mellbetegség” vitte el.

Lesétalunk a kis házig, amelyben a templomórától templomórrá lett nénike magánosan tengeti az életét. A házikó külső falán két festmény függ. Kopott, repedezett képek. Az egyik a kis templomot, a másik a környéki táj egy részletét ábrázolja.

— Egy festő járt régen erre — magyarázza kézezségesen a jó asszony. — lefestette a kápolnát, meg amott azt a néhány fát s itt hagyta a képeket, hogy „értük jön”. Ennek majdnem harminc éve, még 1914 nyarán volt. Aztán — Farkas néni megint sóhajt — elment szegény a háborúba. Nem jön az már többet ide, bizonyosan elesett... De mi azért megörítettük a képeket s a fiam át is festette mindkettőt, amikor már megkoptak.

Látszik is, hogy „restauráltak” a képeket, de a munka, mi tagadás, nem nagyon jól sikerült. Még egy pohár vizet kérnénk, de mikor megtudjuk, hogy a házikó környékén nincs kút s a friss vizért egészen a Golgota-út elejéig kell lemenni, lemondunk az ittról: itt apórólni kell minden cseppel!

Még egyszer körültekintünk a elindulunk visszafelé a városba. Alig teszünk néhány lépést: nagyobb társaság jön szembe s a legelső fordulónál újabb csoport látogatóba ütközik. S nem is bosszant a „karambol”: Lesz öröme Farkas néninek!

Horváth Imre.

Tavasza

vásároljon

divatszörmét

Halász Imre

szücsüzletből

Kazinczy utca 4.

Szörmék, szőnyegek, bundák megóvását

értékbiztosítással vállalom

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 98.40.
 félre 19.20, egy óra 3.20 pengő.
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nemadunk vissza

TAVASZ

Tavaszi vasárnap köszöntött ránk a hetekig tartó bosszantóan hűvös időjárás után. Friss taogak, ujult lombok jirás utján az arcukat s rég nem hallott bizalmas szót sugdosztak a fülekre. S az emberek meghallották az új lombok hívó szavát.

Ebéd után ahogy lenyelték az első falatot, felkerekedtek és kimentek a szabadba. Valóságos zardandókat indult meg a sétaterek s a közeli lágú-hajlású, sezliden zöldelő szőlődombok felé. A kevésbé merészek és vállalkozó szelleműek hamarosan megtorpannak s leültek a lakásukhoz legközelebb található sétatérre. Miután a padokat még nem rakták ki, a télire is kint hagyott lócákra és padokra formált fatöngön pihentek meg: egy-egy padon és fatöngön tizen-tizenketten ültek. Így is soknak nem jutott hely, ezek aztán lehevertek a friss fűre, nem kimélve ünnepi ruháikat. A friss fűre hevertek a kirándulók a közeli dombokon is, amelyeket megrohantak s „megszállva” tartották, amíg a nap le nem nyugodott. Különösen a Mácskadomb ellen indult erős roham s ezt a város felé emelkedő kedvenc helyet allepták a fiatalok. Arattak a kint körbörgő muzsikások. Volt olyan is, aki táncperdült a szabadban társaság tagjainak s a köréje gyűlő nézők nem csekély derűtségére.

Népszóól, nagy jókedvtől zengett a hegy, mintha csak szüret lett volna, vagy vigalmas népünnepe. A vasuti töltés mentén összefonódó karokkal andalogtak a fiatalok s a töltések alatt kiiraltan kerékpárversenyt rendeztek. Örök homály borítja, hogy kiélt a győzelem...

Azaz, talán nem is olyan nagy titok az: tudjuk mi is valamennyien. Győzött az új tavasz és a bizó fiatal-ság. (H. I.)

KITÜNTETÉS. Vitéz Baróty Lajos azredének, a legendás hiru volt nagyvárad 37-es bakák rohamszáradának parancsnokát a Kormányzó Ur az ellenességben tanusított vitéz magatartásért a Magyar Erdemrend lovagkeresztjét a hadiszalagon és a kardokkal adományozta.

FAÉRTEKEZLET LESZ KEDDEN. Nagyvárad, ápr. 19. A polgármester keddeléleltre faértekezletet hívott össze, amelyen főleg a közönségnek azt a panaszt beszélik meg, hogy a fakereskedők nem súlyra, hanem köbméterben, mindenütt nagy hiányokkal árulják a tűzifát s a vevők felszólalásait egyáltalában nem veszik figyelembe. Az értekezleten megjelennek az érdekeltek képviselői és az erdőfelügyelő vezetője.

UJABB POLITIKAI GYLKÖSSÁG BULGÁRIÁBAN. Szófia. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A szófia pályaudvar közelében vasárnap délelőtt 3 ember agyonlött egy repülőgépezerelet. Erről a gyilkosságról is az a feltéves, hogy politikai jellegű és bolsevista oldalról bérelt gyilkosok voltak a tettesek, akiket még nem sikerült kézrekeríteni.

BETEG A DÁN KIRÁLY. Kopenhága. (MTI.) A NTL. jelenti: A Ritzau Iroda jelentése szerint a dán király kisebb epekő- és éirgásági rohamban szenved. Hőmérséklete emelkedett, de közérzete kielégítő.

Az Erdélyi Párt választmányi értekezlete. Az Erdélyi Párt régi korzete április 21-én, szerdán este 7 órai kezdettel választmányi értekezletet tart az Európa étterem különhelyiségében. Az elnökség ezúton is kéri a választmány tagjait, hogy tekintettel a tárgysorozat fontosságára, teljes számmal vegyenek részt az értekezleten. Az értekezleten egyébként Soós Lajos városi főtitkár tart részletes beszámolót a pártot érintő városi és országos jellegű problémákról.

KIRAKJÁK A PADOKAT ÉS A SZÉKEKET A TEREKRE. Nagyvárad, ápr. 19. A jó időre való tekintettel a polgármester elrendelte, hogy a padokat és székeket helyezték ki a terekre és sétányokra. Mint már közöltük, lesznek fenntartott helyek a sebesültek s általában a katonák számára.

Az Erdélyi Dalosszövetség elnökének látogatása Nagyváradon. Tárca Bertalan, az Erdélyi Dalosszövetség ügyvezető alelnöke húsvét másodnapján a nagyzealontai iparos dalárda fennállásának 60. évfordulójára alkalmból ünnepi beszédet mond Nagyzealontán. Nagyzealontáról jövet, április 27-én, kedden délután meglátogatja a nagyvárad 1. énekkarokat és a dalárdák vezetőivel a Magyar Házban délután 6 órakor megbeszélést folytat. A dalos kerület elnöksége ezúton is kéri az egyes énekkarok vezetőinek a jeltett időben való szives megjelenését.

Az Erdélyi Párt Irodájának hírei. Az Erdélyi Párt a hadbavonult családok hozzátartozóinak ingyenes jogsegélyt nyújt és tanácsot ad a Magyar Házban április 21-én, szerdán délután 5-6 óra között. Ugyanezen a napon a Magyar Házban dr. Varga László városi tanácsnok iparügyekben és közgazdasági ügyekben nyújt felvilágosítást az arra szorulóknak.

TÖRLIK A 10 PENGÓN ALULI ROMÁN ADÓTARTÁSZASOKAT. Nagyvárad, ápr. 19. Kedden délelben 12 órai kezdettel ülést tart a pénzügyi bizottság a román uralom idejéből hátralékban maradt „taxák” és városi adók ügyében. A pénzügyi bizottság ülésein előterjesztendő javaslat értelmében a 10 pengón aluli hátralékokat törölni fogják, az ennél nagyobb hátralékokat pedig egyenként bírálják el.

Április 15-től a tűzoltók másodosztályu altisztek. Nagyvárad, A belügyminiszter a polgármester felterjesztésére hozzájárult a tűzoltók fizetésének rendezéséhez. Április 15-ével kezdődőleg a tűzoltók nem mint szegődményes alkalmazottak, hanem mint másodosztályu altisztek részesülnek illetményekben.

ZAVARGÁSOK EGY INDIAI HADIÜZEMBEN. (MTI.) A Német II. jelenti: A saigou hírszolgálat jelentése szerint Bihar tartományban a romsetpuri vas- és acélművekben, amelyek a legfontosabb indiai hadiüzemek közé tartoznak, zavargások törttek ki. Letartóztattak több munkást, akik sztrájkra felszólító röplapokat osztottak ki. A bairai pályaudvaron több vasuti kocsit szétromboltak. A rendőrök ezzel kapcsolatban 53 hndud letartóztattak.

TIFUSZ ISTANBUBAN. Istanbul. (MTI.) A NTL. jelenti: Istanbulban néhány himló és kiütéses tifuszos megbetegedés történt. Haladéktalanul elrendelték a kötelező védőoltást.

Hogy lakása hanculatos bútor MEZEI-nél vegyen legyen, szines, modern Szabadság-utca 12. (Szacsav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák dióutázzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonaságok.

Nagyheti és husvéti istentiszteletek és ájtatosságok rendje

A SZÉKESEGYHAZBAN:

Nagyszardán délután 3 órakor vécsernye és Jeremiás siralmai.

Nagycsütörtökön délelött 9 órakor ünnepi szentmise, mondja Fiedler István püspök. Olajszentelés, lábmosás. Délután 3 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken délelött 9 órakor csenkamisa, Passió, sirbatétel. A szentbeszédet Molnár Kálmán prelátus-kanonok mondja. Délután 3 órakor vécsernye és Jeremiás siralmi. Este 7 órakor az Oltárszentség visszavitele a Szent Szív kápolnába.

Nagyszombaton reggel fél 8 órakor tűzszentelés, húsvéti gyertya megáldása, keresztutszentelés, 9 órakor szentmise. Este 6 órakor feltámadási körmenet.

Húsvétvasárnap délelött 10 órakor ünnepi szentmise, mondja Fiedler István püspök. A szentbeszédet dr. Lindenberger János nagyprépost mondja. Délután 3 órakor ünnepélyes vécsernye.

Húsvéthétfőn délelött 10 órakor nagy-misa, mondja dr. Lindenberger János nagyprépost. Délután 3 órakor vécsernye.

AZ OLASZI SZENTLELEK

PLÉBANIATEMPLOMBAN:

Nagyszardán este fél 7 órakor Jeremiás siralmi.

Nagycsütörtökön reggel 9 órakor szentmise, oltárszítás. Este fél 7 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken reggel 9 órakor csenkamisa, keresztileplezés. Szentbeszédet mond dr. Virág Jeromos. Szentbeszéd után sirbatétel. Este fél 7 órakor Jeremiás siralmi, utána keresztuti ájtatosság.

Nagyszombaton reggel 7 órakor tűzszentelés, húsvéti gyertya és a keresztük morzentelése, utána szentmise. Este fél 7 órakor feltámadási körmenet.

Húsvétvasárnap reggel és délelött 7, 8, 9, fél 10 és fél 12 órakor lesznek a szentmisék. A fél 10 óras szentmisén és a fél 12 óras szentmisén Gálffy Sándor apátlébanos mond szentbeszédet. Este fél 7 órakor ünnepi vécsernye.

Húsvéthétfőn a szentmisék rendje azonos az előző nappal. A fél 10 óras szentmisén Kovrig Gyula s. lelkes, a fél 12 óras szentmisén dr. Virág Jeromos mondja a szentbeszédet. Este fél 7 órakor litánia.

A NAGYVÁRAD-ÚJVÁROSI

PLÉBANIATEMPLOMBAN:

Nagyszardán délután 3 órakor Jeremiás siralmi. Este 6 órakor keresztuti ájtatosság.

Nagycsütörtökön reggel 9 órakor ünnepi szentmise. Délután 3 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken reggel 9 órakor csenkamisa, Passió. Szentbeszéd, mondja Földy Béla segédlelkész. Délután 3 órakor Jeremiás siralmi. Este 6 órakor keresztuti ájtatosság.

Nagyszombaton reggel 7 órakor tűzszentelés, húsvéti gyertya megáldása és keresztutszentelés, utána szentmise. Este 7 órakor feltámadási körmenet.

Vasárnap a szentmisék reggel 7, 8, 9 és 10 órakor lesznek. A 10 óras ünnepi szentmisén a szentbeszédet Mella István pápai kamarás mondja. Fél 12 órakor szentmise, a szentbeszédet dr. Tompfi István mondja. Délután 3 órakor ünnepélyes vécsernye.

Húsvéthétfőn a szentmisék sorrendje ugyanaz. A 10 óras szentmisén a szentbeszédet Földy Béla s. lelkes mondja. Fél 12 órakor szentmise. Délután 3 órakor vécsernye.

ÖSSZITELEPI KIS SZENT TERÉZ-

PLÉBANIA

Nagyszardán délután 3 órakor: Jeremiás próféta siralmi.

Nagycsütörtökön délelött 9 órakor ünnepélyes mise, utána oltárszítás. Délután 3 órakor: Jeremiás próféta siralmi.

Nagypénteken délelött 9 órakor: csenkamisa, majd a szentkereszt leplezése és a szentírba helyezés. Szentbeszéd, mondja: dr. Tomborv Béla plébanos. Este 6 órakor szentségbetétel.

Nagyszombaton délelött 7 órakor Szentségkibétel, délelött 9 órakor nagy-misa, délután 6 órakor feltámadási körmenet.

Húsvét vasárnap: reggel 7 órától étel és ital szentelés, 8 órakor csendesmise. Délelött 10 órakor nagymise, szentbeszéd, mondja dr. Tomborv Béla plébanos, délután 3 órakor ünnepélyes vécsernye.

Húsvét hétfőn: délelött 8 órakor csendesmise, 10 órakor nagymise, szentbeszéd, mondja dr. Tomborv Béla plébanos, délután 3 órakor ünnepélyes vécsernye.

BELVAROSI

Csak 16 éven felülieknek

Modern

BABILON

(Párisi éjszakák)

KORONA Filmszínház

Közkívánatra 1 nappal prolongáltuk! Hétfőn és kedden:

GÜL-BABA

A legkitünőbb magyar vígjáték

Egy leány elindul

Főszereplői: Szörényi, Páger, Mezey Mária, Mály, Gerő a CASINOBAN

Nagyvárad érdekeit kellően érvényesítik a nyári menet- rendnél

Nagyvárad, ápr. 19. A MÁV. kolozsvári üzletvezetősége április 29-én értekezletet tart, amelyen a nyári menetrend összeállításával kapcsolatos kérdéseket vitatják meg. Nagyváradnak fontos érdekei fűződnek a kolozsvári üzletvezetőség területére eső vasutvonalak forgalmához, ezért ezen az értekezleten megjelenik a főispán és a polgármester is, szót fognak emelni azon óhajok megvalósítása céljából, amelyeket — mint vasárnapi számunkban megírtuk — a nagyváradai városházán szombath délelőtt tartott értekezleten szövegezték le.

Befejezés előtt a tüzoltószertár építése. Nagyvárad, április 19. A tüzoltószertár építésének munkálatai befejezés előtt állanak. A polgármester szombaton *Rehák* tüzoltóparancsnokkal együtt megtekintette a munkálatakat. Megállapította, hogy az új szertár, a mentőállomás s az óvóhely három héten belül át lesz adható rendeltetésének.

Nagyvárad thj. város Közigazgatási hatósága.
ad. 12.076—1943. kig.

HÍRDETÉS

Galamb Margit Deák Ferenc-u. 2. ez. a. lakosnak a gróf Tisza István-ut 40. ez. a. telken vegyipari telep felállítására céljából az I. foku Iparhatósághoz benyújtott kérelme és az 1884. XVII. t. c. 27. §-a alapján a helyszíni tárgyalása 1943 május 5. d. e. negyed 10 órára tűztem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó özvegyek, általában a közönséget azzal a felhívással értesítem, hogy mindazok, kik a tervezett telep ellen bármilyen okból kifogást akarnak tenni, az az I. foku Iparhatóságnál Teleki-u. 3. I. em. 3. sz. a. tárgyalás napjáig írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig szóval előterjeszhetik.

Dr Varga László s. k. tanácsnok.

A kiadmány hitelűl: Baranyi irodavezető.

A nagyvárad kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

7002—1943. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVOMAT

Barta Sándorné Szabó Erzsébet végrehajthatónak Szabó Mihály végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 333 P 33 fill. tőkötvetelés és járuléka behajtása végett Mezőtelegd községben fekvő, s a mezőtelegd 1147. számú telekkönyvi betétben A. 1—5. sor., 1147/11. 1449/4. 1455/1. 1456/2. 1458/2. hrsz-u ingatlanoknak a B. 1. alatti Szabó Mihály nevében álló 1/2 részére 1250 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi július hó 13. napján délelőtt 9 órakor Mezőtelegd község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár 1200 pengőnél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Nagyvárad, 1943. évi március hó 19. napján

Dr Implom János s. k. kir. bíró.

SPORT

Szép küzdelem után legyőzte a NAC az éllavas Csepelt

Pompás csotárjátékkal és szilárd védelemmel álták meg helyüket a zöld-kehére

Nagyvárad AC—Csepel: 4:3 (2:2) NBI bajnoki mérkőzés. Játékvezető Lantos, 10.000 néző. A csepeli együttes kezdte a játékot szél és nap ellen. Az első támadásukat a nagyváradai csatársor vezetői és percek kezdetül kapujához szegezte az ellenfelet. A 9. percben Tóth III. majd három perc múlva Kovács II. lövése ad munkát Szekeresnek. A 14. percben megszerzi a vezetést a NAC. Tóth III. sarokrugása Sárvári elé kerül, aki belövi. 1:0.

A gólról heves támadással válaszol a Csepel. A 16. percben sikerül is kiegyenlíteni. Szalay szabadrugását Dudás váratlanul messziről kapura lövi és az éles lövéssel szemben Tóth tehetetlen. 1:1.

Továbbra is lelkesen támad a csepeli csapat. A 21. percben meg is szerzik a vezetést. Fuszek beadását a balszélső Pintér belövi. 2:1.

Mosta NAC veszi át a játék irányítását. A 25. percben Kovács II. beadását Sárvári belövi. 2:2.

Változatos mezőnyjáték alakul ki ezután. Szünet után csepeli fölénytel kezdődik a játék, mági a NAC ér el újabb gólt. Kovács II. beadását Bodola értékesíti. 3:2.

A gólról heves támadással válaszol a hazai csapat. Marosvári lövése kapu mellé kerül. A hetedik percben Tóth Matyi szaiad el, majd Bodola és Tóth II. lö kapura. A 15. percben újabb gólt ér el a vendég-csapat Tóth III. elszalad háttérje mellett, kapura lö. A lövést Szekeres kiüti, de Kovács II. résen van és a hájba juttatja. 4:2.

A 23. percben szépít a Csepel. Dudás beadását Fuszek a hálóba vágja. 4:3.

Ezután a csepeli csapat tartja kezében a mérkőzés egyrészének irányítását, de a jól tömörülő nagyvá-

radi védelem mindent hárit. A 40 percben Marosvári lövése a felső kapufán csattan. Mezőnyjátékkal ér véget a mérkőzés.

NB I. eredmények

Gamma—Elektromos: 1:1. (1:0). Játékvezető: Harangozó. Az első gólt az első félidőben Patkoló szerezte a 30. percben. Szünet után Pázmándy a 20. percben tizenegyesből egyenlített.

Vasas—Ferencváros 3:2 (3:2.) Játékvezető: Nagy. 25.000 néző. Góllövők: Az első percben Nagy I. A 6. percben Nagy II. 25. percben Sárosi dr. 27. percben Sipos szerezte, majd a 34. percben Jenőfi megszerzi a győztes gólt.

Kispest—Törökvis: 3:0 (2:0). Játékvezető: Székely. Góllövők: A 20 percben Nonn, 24. percben Hretkó II., szünet után, a 33. percben Nonn.

Haladás—DiMÁVAG 11 (0:0).

Kolozsvár—SalBTC 3:1 (1:0).

Ujpest—Ujvidék 1:0 (1:0).

Szeged—Szolnok 4:3 (3:0).

Az NB állása a tegnapi mérkőzések után

1. Csepel	23	16	2	574	45	34
2. NAC	23	15	2	6	67	40
3. Gamma	23	11	9	4	57	36
4. Ferencváros	23	12	4	7	70	41
5. Vasas	23	11	5	7	44	38
6. SalBTC	23	9	8	6	56	54
7. Szolnok	23	10	4	9	59	41
8. Ujpest	23	10	4	9	58	57
9. Kispest	23	8	4	11	49	48
10. Ujvidék	23	7	5	10	38	45
11. DiMÁVAG	23	7	6	10	59	56
12. Haladás	23	7	5	11	47	66
13. Elektromos	23	7	4	12	43	42
14. Törökvis	23	5	6	12	29	60
15. Kolozsvár	23	6	3	14	44	61
16. Szeged	23	6	3	14	41	85

Férfiruhákat, használtakat legjobban áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használt ruhák üzletében Bémer-tér 1. (udvarban.) Hívásra házhoz jövök.

Nagyváradai eredmények

Kerületi bajnokság

MÁV-Endrődi Levente 3:1 (1:0)

Vezette: Nagy. Változatos játék után megérdemelten győzött a MÁV. Gólszerzők: Boldis (2), Vargha, illetve Kovács.

NAC II — NMK-Törökvis 4:1 (2:1)

Vezette: Lakomcsik. A NAC-utánpótlás, amelyben Vácsey és Juhász is helyet kapott, nagyobb tudással győzte le körömszaktáig küzdő ellenfelet. Góllövők: Juhász (2), illetve Papp S.

MÁV-Gyomai TK 9:1 (4:1)

Játékvezető: Szabados. MÁV: Fehérvári, Pázmándi, Szilágyi, Papp, Mezei, Ipacs, Lisztes, Jenei, Liskai, Fehér, Bundik. GyTK: Jakó, Imre, Palotás, Göttler, Bolehovszky, Páty, Cifrák, Orbán, Magyar, Mihácsi, Nagy. Állandó MÁV-fölénnyel telnek el

az első percek. Végre a 23. percben megtörik a jég és Liskai megszerzi a vezetést. 1:0 A 28. percben ismét lö. 2:0. Majd a 31. percben beállítja a mesterhármast. 3:0. A 36. percben Fehér messziről léc alá bombáz. 4:0 Egy perc múlva Mihácsi berugja a gyomai csapat egyetlen gólját 4:1 Szünet után a 3. percben Jenei 5:1, a 10.-ben Fehér 6:1, majd a 15. percben ismét Liskai góloz. 7:1. A 20. percben Liskai bejelenti a vasutasok nyolcadik, a 34. percben pedig Jenei lövi az utolsó gólt. 9:1.

12:4 ARÁNYBAN KAPTAK KI A VÁRADI VASUTASOK AZ ELŐDÖNTŐBEN

Vasárnap délután négy órakor került sor az országos vasutas ökölvívó csapatbajnokság elődöntőjére, amelynek során a szabadkai vasutasok 12:4 arányban győztek a nagyváradai vasutasok ellen.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Gyönyörű, dús filadendra két méter magas 80 pengőért eladó. Csáky-u. 42. 628

KMB motorkerékpár, 350 cc. eladó. — Váradszöllős, Rákóczi-ut. 12. 5—7-ig. 593

Jókarban lévő gyermek-sportkoszú eladó. Cim: Luther Márton-utca 17. sz. ajtó 1.

Spárga-tövek elsőrendű minőségben kaphatók Horváth Árpád szőlőjében, Rátz Mihály-u. 1. (Petőfi-utca végén). 613

Kombinált szoba, rekamier, henteser eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11. 626

Porszívógép eladó. Szent János-u. 20. földszint ajtó 3.

Angoraszórt, gubancot, bármilyen mennyiséget vesznek. Székely, Kapucinus-utca 11. 626

Ingatlan

Öröklakásokat: adok el ujonnan épített Lakatos-utcai bérházamból, háromszobás összkomfortos utcait 32.000, kétszobás utcait 22.000 kétszobás udvarit 18.000 pengőért. Kizárólagos megbízottam Jelinek ingatlanroda, Teleki-u. 2. 631

Állást nyec

Ügyes gyors- és gépirónót azonnal felveszek. Jelentkezés kedden, szerdán délután. Dr Dobay és dr Könyves ügyvédek, Szaniszló-u. 4. sz. 619

Gyakorlott gép- és gyorsírónót állandó alkalmabásra keres közszéki jegyzői iroda. Fizetése havi 135 P és teljes ellátás. Lehetőleg személyes jelentkezés a kiadóban lévő címen. 637

Állást keres

Érettségizett, könyvelésben és irodai gyakorlatban jártas önkiszolgáló fiatal ember állást keres. Ajánlatokat fizetés és munkaidő megjelölésével „300 P” jellegére a kiadóba kér. 633

Különféle

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, mindennemű férgek irtását 38 evi gyakorlattal írta Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27—56. 513

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja. Csutorás. Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 604

Új cserépkályhák készítését, cserépkályhák átrákasát, szabadalmazott fűtőszekerekkel, készíti Bessenyei István kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 31-08. 599

Fűszerezlet berendezéssel, szobával és kamarával kiadó azonnalra. Francia utca 34. 632

Salakot ingyen vihet, amíg a készlet tart a Sörgyár váradzöllősi telepéről 7—18 óra között. 625

Talaáltam egy világosbarna, nőstény dakszlit. Tulajdonosa átveheti Major Györgynél, Rákóczi-út 13.

Kereselek két, esetleg egy szobából álló helyiséget, iroda részére. Tarkó Lajos, Hitler Adolf-utca 15. 635

Kölesön

Kölesön könnyű visszafizetési feltételek mellett Hitelszövetkezetnél, Behlen István-u. 6. kapható. 610

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

76- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád. Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc. Szent László-nyomda Rt. 637

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforogógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.